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课程研究

《专业之美》课程的“BOPPPS+ 学习通”

混合教学模式的教学设计研究
周丽晖　魏　勃　王红莲

（华北理工大学理学院　河北　唐山　063210）

【摘　要】随着信息化技术的发展和普及，越来越多的高校开始尝试采用线上线下混合教育的方式开设课程，

并在美育课程方面进行了探索。在“新工科”建设背景下，华北理工大学将课程思政融入《专业之美》课程的

“BOPPPS+ 学习通”混合教学模式中，实施思政内容的双融合、以教师为主导、以学生为中心的教学模式，提高

思政课教学的实效性，提升学生的科学思维和职业素养。
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1 引言

随着信息化技术的不断发展和普及，越来越多的

高校开始尝试采用线上线下混合教育的方式开设课程，

并在美育课程方面进行了一些探索，有些高校会开设

在线美术课、设计课、音乐课等，同时也会安排实体

场地进行实践教学，以达到更好的教学效果和学生体

验。

例如，清华大学 2021 年开设芭蕾课程，是面对所

有清华大学本科生开放的选修课程 [1]。北京大学艺术

与设计学院 2019 年开设了“数字美术创意”课程，旨

在通过线上线下混合教育的方式，让学生掌握数字媒

体技术并将其应用于艺术创作中。该课程由专业的教

师团队授课，利用在线视频、直播授课、线上互动等

多种形式，让学生在家中也能感受到课堂氛围。

华北理工大学自 2020 年开始尝试将美育教育融入

到专业课程建设中，让学生在学习专业知识、掌握专

业技能的同时，感受到专业之美，为建设社会主义精

神文明和培养学生心灵美、行为美服务，培养学生认

识美、爱好美和创造美的能力。并据此，率先开设《专

业之美》课程，面向不同专业低年级学生、基于专业

知识、宣传不同专业之美的美育通识课程，总学时 16

学时。

自 2021 年 3 月以来，《专业之美》课程已经开展

了一轮教学，任课教师们普遍反映的主要问题为：

（1）思政点融入较生硬，思政课教学效果不显著。

理工科、医学类的《专业之美》课程存在着专业知识

内容多、机制抽象难理解，授课课时相对较少的特点，

教师在教学过程中通常重视知识的传授，而忽略了价

值的导向，课程思政点融入较生硬，没有做到在教学

过程中整合思政元素和课程知识体系，没有从课程目

标的设定、课程内容的设计到课程评价的设置全过程

中贯穿“课程思政”理念，思政课教学效果不显著。

（2）传统教学形式为主，课堂教学效果不理想。

《专业之美》目前的教学活动是以教师为中心，主要

以教师讲授为主，采用传统的面对面教学，学生对单

一的面对面课堂教学兴趣不大，课堂教学效果不理想。

因此，如何进一步提高和改进《专业之美》课程

思政内容教学的实效性，选择一种能充分发挥“以学

生为主体、教师为主导”教学模式，就显得尤为重要。

2《专业之美》课程的“BOPPPS+ 学习通”混合教

学模式教学设计研究与探索

在“新工科”建设背景下，将课程思政融入《专

业之美》课程的“BOPPPS+ 学习通”混合教学模式中，

实施思政内容“主题点”+“渗透点”的双融合，实现

以教师为主导、以学生为中心的教学模式，同时将职

业道德、责任担当、社会主义核心价值观、国家发展

战略等思政元素融入到《专业之美》课程教学过程中，

提高思政课教学的实效性，对专业学生进行潜移默化

的思想政治教育，以提高专业学生的科学思维和职业

素养。

以数据科学与大数据技术专业为例，进行思政内

容双融合、“BOPPPS+ 学习通”线上线下混合教学模

式的教学设计与探讨。

2.1课程内容分类，实施思政内容“主题点”+“渗

透点”的双融合。

本课程教学过程中所选取的思政内容主要包含四

个方面：（1）人道奉献，即人道主义救死扶伤精神，

人文关怀精神，敬业奉献精神。（2）家国情怀，弘扬

爱国、爱党、爱社会主义、践行社会主义核心价值观。

（3）积极心态，即积极向上的心理状态，鼓励学生在
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挫折中保持奋进、良好的情绪状态。（4）担当求是，

培养学生责任与吃苦耐劳精神，科学与创新精神。将

这些思政内容融入《专业之美》的课程内容中，实现

思政内容“主题点”+“渗透点”的双融合。

首先，从专业建设的角度出发，将《专业之美》

课程分成三大类：一、专业基础篇，即：专业数据采

集，突出“收集美”；二专业应用篇，即专业数据清洗，

强调“净化美”；专业数据的挖掘，关注“发掘美”；三、

专业拓展篇，即专业数据的可视化，着重“展示美”。

根据学时安排和教学重难点从教材中节选教学内容，

挖掘思政元素，将思政元素的教学内容分成主题教学

点和渗透教学点，贯穿于整个教学流程中。

其次，主题教学点是课程的主要教学目标，在开

课之前安排在正常的教学流程的固定位置处，从正面

对学生进行明显的德育教学和思想引导。

在专业基础篇（数据采集 --- 收集美）中主题教

学点是数据的定义，如何正确采集数据。在专业应用

篇中的“数据清洗 --- 净化美”主题知识有：（1）统

计数据的预处理方法；（2）文本的预处理，（3）图

像的预处理及音视频的预处理；“数据挖掘---发掘美”

主题知识是如何对不同类型数据进行描述分析及推断

分析。在专业拓展篇（数据可视化 -- 展示美）中主题

教学点是针对数据的特点，采用不同的可视化方法来

展示。

再次，渗透教学点围绕主要德育教学目标而存在，

在开课之前具体设定这些教学点出现在教学中的具体

位置和方式，主要通过相对随机的、隐蔽的、潜移默

化的方式，由教师在课前联系当前社会热点和学生关

心的话题，对学生进行思想教育和融入式的引导，让

学生在不知不觉中受到德育教育。

2.2 将思政内容融入到课程的“BOPPPS+ 学习通”

混合教学模式的教学设计

将《专业之美》课程的“BOPPPS+ 学习通”混合

教学模式的教学设计主要分成七个环节：

2.2.1 课堂导入阶段，教师应明确每个章节的教

学目标，将思政案例与每个章节中相关知识点的教学

内容进行融合。

例如：在“数据可视化 --- 展示美”这个教学设

计中，为体现“人道奉献”和“爱国情怀”的思政主题点，

在课堂导入阶段，运用学习通上引入“伦敦霍乱防治”

的案例。

2.2.2学习目标阶段，教师基于自己的教学目标，

简明扼要地告知学生其学习目标。

例如：在“数据可视化 --- 展示美”这个教学设

计中，要求学生结合数据可视化的教学内容，告知学

生寻找或绘画伦敦霍乱街区图。

2.2.3 课堂前测阶段，课堂前测可以通过提问、

讨论和课堂小测验等方式来进行。

例如：在“数据可视化 --- 展示美”这个教学设

计中，通过讨论的形式，让学生知道：图的正中心沿

东西方向的街道为布罗德大街，黑色条形表示死亡地

点，死亡人数越多条形越长。这幅图形揭示了一个重

要现象，死亡发生地都在街道中部一处水井周围，市

内其他水源周围极少发现死者。经过进一步调查，发

现这些死者都引用过这里的井水，结合其他证据得出

霍乱是通过饮用水传播的结论，于是移掉了该水井的

图 1. 伦敦霍乱街区图
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把手，霍乱最终得到控制。

2.2.4 参与式学习阶段，采用问题式教学、案例

式教学、团队式教学等多种教学方式相结合的模式，

促进学生主动学习，让学生成为教学过程的主导，实

现师生互动。

2.2.5 课堂后测阶段，通过有针对性的课堂练习

来检验学生的学习情况。

例如：在“数据可视化 --- 展示美”这个教学设

计中，运用学习通平台，要求学生绘画并上传“逆行者”

的词云图、“核酸检测”的词云图。

2.2.6 总结阶段，师生双方对自己和对方的一个

教学过程回顾。

2.2.7 课外知识传递，通过线上学习和课下学习

提高课堂教学的有效性，引导学生课外积极追踪专业

领域的研究热点。

3 结论与建议

在新一轮的《专业之美》课程的教学过程中，思

政内容“主题点”+“渗透点”的双融合，贯穿于整个

教学流程中，使得思政理论课与专业知识课程同向同

行，形成协同效应，将使学生端正学习态度，理顺对

所学课程的认识，将促进学生深入思考问题，更积极

地探索未来，对学生进行潜移默化的思想政治教育，

实现立德树人润物无声。

同时，“BOPPPS+ 学习通”混合教学模式将改变

传统的教师唱独角戏的教学模式，给予学生便捷的学

习形式、丰富的学习体验和科学的数据体系，使得学

生在学习过程中能明确学习目标；单元的先测能激发

学生的学习欲望，而且在参与式学习中学生能很好地

与同伴合作并取得满意成绩，提升课堂效果。混合教

学模式的各个部分环环相扣，每个部分都能激发学生

学习的积极性主动性，变被动学习为主动学习，突出

学生的主体地位，使得学生从被动的知识接受者转变

为知识意义的主动建构者，实现以“学生为中心”的

教学改革，提高了学习效果。
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